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آزمون فصل اول� صفحه‌ی 40

پاسخنامه� صفحه‌ی 208

   صفحه‌ی 18 یادآوری عددنویسی و محاسبات عددی �

عددنویسی

ارزش مکانی یک رقم

تغییر ارزش مکانی یک رقم    

گسترده‌نویسی اعداد

پیدا کردن بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین مقدار ممکن برای ضرب دو عدد دورقمی

مقایسه‌ی اعداد

محاسبات عددی )1(

محاسبات عددی )2(

مرور درس اول 

   صفحه‌ی 218 معرّفی میلیارد �

میلیارد     

تقریب 

مرور درس دوم 

   صفحه‌ی 325 جمع و تفریق عددهای مرکّب�

عددهای مرکّب

جمع و تفریق عددهای مرکّب )1(

جمع و تفریق عددهای مرکّب )2(

مقایسه‌ی عددهای مرکّب

مرور درس سوم

   صفحه‌ی 434 الگوها�

الگوهای عددی

الگوی هندسی )1(

الگوی هندسی )2(

مرور درس چهارم

جلسه صفر: مقدمه

جلسه اول: یادآوری عددنویسی 

و محاسبات عددی

جلسه دوم:معرفی میلیارد

جلسه سوم: جمع و تفریق 

عددهای مرکب

جلسه چهارم: ادامه‌ی جمع و 

تفریق عددهای مرکب، الگوها

جلسه پنجم: مرور فصل 1

این فصل شامل 13 درسنامه و 139 نمونه سؤال تشریحی و
265 دقیقه فیلم آموزشی است.
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1

عددنویسی
25304 را در جدول ارزش مکانی 902, ,  سال گذشته با جدول ارزش مکانی تا طبقه‌ی میلیون آشنا شدیم. برای یادآوری، عدد 

میلیون هزار
ص د ی ص د ی ص د ی

2 5 3 0 4 9 0 2

طبقه
مرتبه

رقم

قرار داده‌ایم و آن را با حروف نوشته‌ایم.  �

»j » k~¿º  » nHqÀ nI¿a » k~Ãw » ·¼Ã±Ã¶ [¹Q » SvÃM

Â§Ä Áï¾£Lö jkkø nHqÀÁï¾£Lö jkø ·¼Ã±Ã¶ Áï¾£Lö jkø
� �� �� � ��� ��� � �� ��

به حروف: 

هنگام نوشتن یک عدد به حروف و هنگام خواندن آن، نام طبقه‌ی یکی را نمی‌نویسیم و نمی‌خوانیم.

وف بنویسید. 1- عدد »234003025« را به حر

کرده و طبقه‌ها را مشخص می‌کنیم.  ابتدا از سمت راست عدد، سه‌رقم سه‌رقم جدا 

234 003 025
Áï¾£Lö
·¼Ã±Ã¶

Áï¾£Lö
nHqÀ

Áï¾£Lö
Â§Ä

� � �, ,  → دویست و سی و چهار میلیون و سه هزار و بیست و پنج �

2- عدد »صد و دوازده میلیون و نود و هفت هزار و شش« را با رقم بنویسید.

 بهتر است ابتدا زیر نام هر طبقه خط بکشیم و سپس عدد مربوط به هر طبقه را در جای مناسب آن قرار دهیم.

صد و دوازده میلیون و نود و هفت هزار و شش jkø ¾M

Áï¾£Löjkø
·¼Ã±Ã¶

Áï¾£Löjkø
nHqÀ

Áï¾£Löj
 → 112 097 006� �, ,

kkø
Â§Ä

� �

ارزش مکانی یک رقم
ارزش مکانی یک رقم جایگاه آن رقم در جدول ارزش مکانی است که با مرتبه و طبقه‌ای که در آن قرار دارد، بیان می‌شود. مثلًا ارزش 

nHqÀ ·I§Ä است.  
¾£Lö ¾LUo¶
�� مکانی رقم 4 در جدول بالا 

ارزش یک رقم: ارزش هر رقم را می‌توانیم با توجه به ارزش مکانی آن مشخص کنیم. مثلاً ارزش مکانی رقم 3 در جدول بالا، صدگان 

.300 000, ) که می‌شود , )3 100 000× هزار است، پس ارزش آن برابر است با 3 تا صد هزار تا

درس اول: یادآوری عددنویسی و محاسبات عددی

2‌00 یک عدد هشت رقمی بنویسید که دهگان هزار آن 9، صدگان 

آن 5، یکان میلیون و صدگان هزار آن صفر و بقیه‌ی رقم‌هایش 7 باشد.

�

3‌00 با توجه به عدد »40506031« به موارد زیر پاسخ دهید.

 این عدد را به حروف بنویسید. 

�

 ارزش مکانی بزرگ‌ترین رقم این عدد چیست؟ �

 کدام رقم بیشترین ارزش را دارد و ارزش آن چقدر است؟

�

تمرین‌های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 208 مقایسه کنید.

1‌00 عدد »چهل و هشت میلیون و بیست و سه هزار و سی و دو« را 

در جدول ارزش مکانی قرار دهید و به سؤالات پاسخ دهید.

میلیون هزار

 ارزش مکانی کدام رقم یکان میلیون است؟ �

 ارزش رقم 8 در این عدد را بنویسید. �
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1
خرید آنلاین در

تغییر ارزش مکانی یک رقم    
با توجه به جدول ارزش مکانی مقابل، وقتی عدد 35 در 10 ضرب می‌شود، ارزش مکانی 

رقم‌های آن یک مرتبه بیشتر می‌شود، مثلًا ارزش مکانی رقم 5 از یکان به دهگان می‌رود. 

همین‌طور وقتی عدد 35 در 100 ضرب می‌شود، ارزش مکانی رقم‌های آن، دو مرتبه 

بیشتر می‌شود، مثلاً ارزش مکانی رقم 3 از دهگان به یکان هزار می‌رود.

وقتی عددی در 10، 100، 1000 و... ضرب می‌شود، ارزش مکانی هر رقم آن به تعداد صفرهای عددی که در آن ضرب شده، بیشتر می‌شود.

به جدول مقابل توجه کنید. مشاهده می‌کنید که وقتی عدد 759000 بر 10 تقسیم می‌شود، 

ارزش مکانی هر رقم آن یک مرتبه کمتر می‌شود. مثلاً ارزش مکانی رقم 7 از صدگان هزار 

به دهگان هزار می‌رود. همین‌طور وقتی این عدد بر 100 تقسیم می‌شود، ارزش مکانی هر 

رقم آن دو مرتبه کمتر می‌شود. مثلاً ارزش مکانی رقم 5 از دهگان هزار به صدگان می‌رود.

وقتی عددی بر 10، 100، 1000 و... تقسیم می‌شود، ارزش مکانی هر رقم آن به تعداد صفرهای عددی که بر آن تقسیم شده، کمتر می‌شود.

گسترده‌نویسی اعداد
برای گسترده‌نویسی یک عدد با توجه به ارزش مکانی هر رقم، ارزش آن را مشخص کرده و آنها را به صورت جمع در کنار هم می‌نویسیم.

در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.

60000000 400000 50000 2000 900 50++ ++ ++ ++ ++ == ب(  	 آ( گسترده‌ی عدد 300020042: 

پ( پنج تا صد میلیون و دو تا یک میلیون و چهار تا صد هزار و پنج تا یک هزار و سه تا صدتا و چهار تا یکی برابر است با: 

  

)آ 300020042 3 2
↑

↓

↑

↓
 → + +, , ½joTv¬ ÂÄIU·¼Ã±Ã¶kÅ IU ÂÄIUnHqÀ½j IU ÂÄIUUï½j IU Â§ÄIU IÄ4 2 300000000 20000 40 2+ + + +, , ,

دهگان هزار

دهگان
صدگان
میلیون

یکی

�

60 )ب 452 950, ,  	 502 )پ 405 304, , 	

×10
×100

هزار
ص د ی ص د ی

3
3
5

3
5
0

5
0
0

÷10
÷100

هزار
ص د ی ص د ی

7 5
7

9
5
7

0
9
5

0
0
9

0
0
0

تمرین‌های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 208 مقایسه کنید.

4‌00 ارزش مکانی یک رقم در عددی »صدگان هزار« است. 

 این عدد را بر 100 تقسیم می‌کنیم، ارزش مکانی آن چه تغییری 

می‌کند؟ 

 این عدد را در 100 ضرب می‌کنیم، ارزش مکانی آن چه تغییری 

می‌کند؟ 

5‌00 در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.

·¼Ã±Ã¶ kÅ IU ·¼Ã±Ã¶ ½j IU IUnHqÀ ½j I ÂÄIU ½j IUU4 2 2 9+ + + = �
�

300000000 5000000 300000 1000 2+ + + + = �
�

6‌00 جاهای خالی را پر کنید.

و   تا  35تا  و  میلیون  یک   تا  از   47 035 600, ,

 تا صدتا ساخته شده است.
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1
محاسبات عددی )1(

جمع و تفریق: در سال‌های گذشته یاد گرفتیم برای به دست آوردن حاصل جمع یا تفریق دو عدد می‌توانیم آنها را زیر هم بنویسیم، 

به طوری که رقم‌های هم‌مرتبه زیر هم قرار گیرند. مثلاً برای پیدا کردن حاصل تفریق دو عدد 350137 و 30011 به صورت زیر عدد 
350137

300 1 1

32012 6

−
بزرگ‌تر را بالا و عدد کوچک‌تر را زیر آن می‌نویسیم:�

در بعضی موارد می‌توانیم عددها را به صورت ستونی و زیر هم ننویسیم و رقم‌های هم‌مرتبه‌ی آنها را 

جمع و تفریق کنیم. مثلاً به عبارت روبه‌رو دقت کنید:

در اینجا می‌توانیم بگوییم 300 یعنی 3تا صدتایی؛ پس کافی است آن را با 6 که در صدگان عدد 634 قرار دارد، جمع کنیم و سپس 

از یکان عدد به دست آمده 2 واحد کم کنیم.

ضرب: برای ضرب اعدادی که در سمت راست آنها صفر وجود دارد، ابتدا بدون در نظر گرفتن صفرها اعداد را در هم ضرب می‌کنیم 

35 2 70000 00 0000035 2 70× × = و سپس صفرهایی که کنار گذاشته‌ایم را در سمت راست حاصل‌ضرب قرار می‌دهیم؛ مثلاً:�

محاسبات کلامی: گاهی برای راحتی محاسبات، عبارت‌ها به صورت کلامی داده می‌شود. به نمونه‌های زیر توجه کنید:

) )آ ) ( )·¼Ã±Ã¶ ½j ·¼Ã±Ã¶ ½j ·¼Ã±Ã¶ ½j ·¼Ã±Ã¶ IU IU IU  3 4 3 4 12 12× = × = = 00 �

)3 را در 4 ضرب می‌کنیم و ده میلیون را کنار حاصل‌ضرب قرار می‌دهیم.(

= ربع عدد 200 هزار )ب =÷nHqÀ200 4 50 هزار  )ربع 200 را به دست می‌آوریم و هزار را کنار آن قرار می‌دهیم.(�

6 3

9

34 00

3

93

4

2 2+ − =

+ −

پیدا کردن بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین مقدار ممکن برای ضرب دو عدد دورقمی  

٥٧ دو عدد دورقمی بسازیم که حاصل‌ضرب آنها بزرگ‌ترین مقدار ممکن شود. برای انجام  ٣ و,,١ می‌خواهیم با کارت‌های 

٥٧ را در جایگاه دهگان دو عدد قرار می‌دهیم، زیرا ارزش مکانی دهگان از  و این کار، ابتدا دو کارت با عددهای بزرگ‌تر یعنی 

یکان بیشتر است و هر چقدر رقمی که در دهگان قرار می‌گیرد، بزرگ‌تر باشد هنگام ضرب، عدد بزرگ‌تری ساخته می‌شود. سپس 

٣ را در جایگاه یکان عددها قرار می‌دهیم. حواسمان باشد که از بین این دو کارت، و١ کارت‌های باقیمانده یعنی 

٣ را در جایگاه یکان عددی قرار دهیم که دهگان کوچک‌تری دارد. چون وقتی این اعداد در هم   عدد بزرگ‌تر یعنی 

٧ در این رقم ضرب می‌شود و هر چقدر این رقم بزرگ‌تر باشد، حاصل‌ضرب  ضرب می‌شوند، دهگان بزرگ‌تر یعنی 

.3 763, بزرگ‌تری به دست می‌آید، پس بزرگ‌ترین حاصل‌ضرب برابر است با 

توجه: هرگاه بخواهیم حاصل‌ضرب دو عدد دورقمی، کوچک‌ترین مقدار ممکن شود، از بین رقم‌های داده‌شده، دو رقم 

کوچک‌تر )به‌جز صفر( را در جایگاه دهگان دو عدد قرار می‌دهیم. سپس از بین ارقام باقیمانده، دو رقم کوچک‌تر را 

مشخص کرده و آنها را در جایگاه یکان اعداد قرار می‌دهیم به طوری که عددی که دهگان کوچک‌تری دارد، رقم یکان 

کوچک‌تری داشته باشد؛ به عنوان مثال با کارت‌های داده‌شده در بالا، کوچک‌ترین حاصل‌ضرب به صورت مقابل است:

مقایسه‌ی اعداد
برای مقایسه‌ی دو عدد به صورت زیر عمل می‌کنیم:

1- ابتدا آنها را از سمت راست طبقه‌بندی می‌کنیم، سپس از هر عدد بزرگ‌ترین ارزش 

مکانی را پیدا کرده و مقایسه می‌کنیم. مثلاً برای مقایسه‌ی دو عدد روبه‌رو داریم:

رقم  که  است  بزرگ‌تر  عددی  باشد،  برابر  عدد  دو  مکانی  ارزش  بزرگ‌ترین  اگر   -2

مربوط به بزرگ‌ترین ارزش مکانی در آن بزرگ‌تر باشد. مثلاً: 

3- در صورتی که رقم‌ها با بزرگ‌ترین ارزش مکانی در هر عدد مساوی باشند، رقم‌های با ارزش مکانی کوچک‌تر را مقایسه می‌کنیم. 

به مثال‌های زیر توجه کنید:
3 0 540 200 3 9 972 4392 1, , , ,

دهگان میلیون دهگان میلیون

2 1

�)3 3= )رقم مربوط به بزرگ‌ترین ارزش مکانی دو عدد برابر هستند. 

)رقم‌های 3، 6 و 0 در هر دو عدد مساوی هستند، پس رقم با بزرگ‌ترین ارزش مکانی 

بعد از آنها یعنی صفر و یک را مقایسه می‌کنیم.(

٧ ١

٥ ٣
×

٣٧٦٣

١ ٥

٣ ٧
×

٥٥٥

·¼Ã±Ã¶ ·I¬kÅ ·¼Ã±Ã¶ ·I«Àj 

·¼Ã±Ã¶ nHqÀ Â§Ä ·¼Ã±Ã¶
350004360 99 889
↑ ↑

nnHqÀ Â§Ä
698

7 6

703 958 321 695354 257
↓ ↓

, , , ,

·¼Ã±Ã¶ ·I¬kÅ ·¼Ã±Ã¶ ·I¬kÅ

صدگان هزار صدگان هزار

360 15 001 360 05 0050 1, , , ,
0 1

تمرین‌های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 208 مقایسه کنید.

85 دو عدد دورقمی بسازید که  9 و1 , , 7‌00 با کارت‌های 

حاصل‌ضرب آنها کمترین مقدار ممکن شود. 

�

�

�

8‌00 در جاهای خالی علامت مناسب  بگذارید.

 29798599  63094500 �

صد و سی و پنج میلیون و ده  13999999   �

9‌00 با استفاده از کارت‌هایی که روی آنها عددهای 0 تا 9 نوشته شده،

‌بزرگ‌ترین عدد 9رقمی که طبقه‌ی هزار آن 643 و رقم دهگان آن 0

باشد را بسازید. �
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خرید آنلاین در

محاسبات عددی )1(
جمع و تفریق: در سال‌های گذشته یاد گرفتیم برای به دست آوردن حاصل جمع یا تفریق دو عدد می‌توانیم آنها را زیر هم بنویسیم، 

به طوری که رقم‌های هم‌مرتبه زیر هم قرار گیرند. مثلاً برای پیدا کردن حاصل تفریق دو عدد 350137 و 30011 به صورت زیر عدد 
350137

300 1 1

32012 6

−
بزرگ‌تر را بالا و عدد کوچک‌تر را زیر آن می‌نویسیم:�

در بعضی موارد می‌توانیم عددها را به صورت ستونی و زیر هم ننویسیم و رقم‌های هم‌مرتبه‌ی آنها را 

جمع و تفریق کنیم. مثلاً به عبارت روبه‌رو دقت کنید:

در اینجا می‌توانیم بگوییم 300 یعنی 3تا صدتایی؛ پس کافی است آن را با 6 که در صدگان عدد 634 قرار دارد، جمع کنیم و سپس 

از یکان عدد به دست آمده 2 واحد کم کنیم.

ضرب: برای ضرب اعدادی که در سمت راست آنها صفر وجود دارد، ابتدا بدون در نظر گرفتن صفرها اعداد را در هم ضرب می‌کنیم 

35 2 70000 00 0000035 2 70× × = و سپس صفرهایی که کنار گذاشته‌ایم را در سمت راست حاصل‌ضرب قرار می‌دهیم؛ مثلاً:�

محاسبات کلامی: گاهی برای راحتی محاسبات، عبارت‌ها به صورت کلامی داده می‌شود. به نمونه‌های زیر توجه کنید:

) )آ ) ( )·¼Ã±Ã¶ ½j ·¼Ã±Ã¶ ½j ·¼Ã±Ã¶ ½j ·¼Ã±Ã¶ IU IU IU  3 4 3 4 12 12× = × = = 00 �

)3 را در 4 ضرب می‌کنیم و ده میلیون را کنار حاصل‌ضرب قرار می‌دهیم.(

= ربع عدد 200 هزار )ب =÷nHqÀ200 4 50 هزار  )ربع 200 را به دست می‌آوریم و هزار را کنار آن قرار می‌دهیم.(�

6 3

9

34 00

3

93

4

2 2+ − =

+ −

تمرین‌های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 209 مقایسه کنید.

10‌0 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

 6080000

54000−
…………

	  42 5 2 9000
7 48000+

……………

	

 307000 420× =  

�

11‌0 ابتدا توضیحات مربوط به هر مورد را کامل کنید و سپس با 

توجه به آنها حاصل جمع و تفریق‌ها را به دست آورید.

 300 یعنی 3تا صدتایی، پس 3 را از  کم می‌کنیم.

652 300− = �

 500 یعنی 5تا صدتایی، پس 5 را به  اضافه می‌کنیم و 

در آخر 2یکی را از  کم می‌کنیم.

354 500 2+ − = �

12‌0 در جاهای خالی علامت مناسب  بگذارید.

نصف صد میلیون  ربع چهارصد میلیون  �

2تا صدهزارتایی  چهارتا ده‌هزارتایی  �

�

�

13‌0 جاهای خالی را پر کنید.

 نصف هشت‌تا صدهزارتا برابر است با 

�

 4تا ده‌میلیون منهای 3تا ده‌میلیون می‌شود 

�

 خمس 5 میلیون به اضافه‌ی 2 میلیون می‌شود 

�

  9 برابر 10 میلیون منهای 4 میلیون می‌شود 

�
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محاسبات عددی )2(

تقسیم: در سال گذشته تقسیم عدد چندرقمی بر عدد یک‌رقمی و تقسیم عدد چندرقمی بر عدد دورقمی را آموختیم. به طور مثال 

تقسیم زیر را در نظر بگیرید:

در تقسیم مقابل ابتدا عددهای مقسوم و مقسوم‌ علیه را به صورت تقریبی نوشته و خارج‌قسمت را 

700(. حال با استفاده از این خارج قسمت، تقسیم را  20
30

به صورت تقریبی به دست می‌آوریم )

با اعداد اصلی پیش می‌بریم و تا زمانی که باقیمانده از مقسوم‌علیه بزرگ‌تر باشد، این کار را انجام 

داده و تقسیم را ادامه می‌دهیم.

حال می‌خواهیم تقسیم‌هایی را بررسی کنیم که در آنها مقسوم بر مقسوم‌علیه بخش‌پذیر است )یعنی تقسیم‌هایی که باقیمانده‌ی آنها صفر 

می‌شود(. در این حالت می‌توانیم مقسوم‌علیه را به صورت حاصل‌ضرب دو  عدد بنویسیم و سپس در دو مرحله تقسیم را انجام دهیم. 

5 می‌نویسیم، سپس در دو مرحله تقسیم را انجام می‌دهیم. 100× مثلًا برای انجام تقسیم زیر، ابتدا مقسوم‌علیه یعنی 500 را به صورت

25000
25000

500
100

5

250

250 50
÷ =

÷ =

÷ =




↓

Ï»H Áï¾±eo¶

³»j Áï¾±eo¶

:

:



×5 100

�

همان‌طور که مشاهده می‌کنید در مرحله‌ی اول هنگامی که 25000 بر 100 تقسیم می‌شود، به تعداد صفرهای 100 یعنی 2تا صفر از 

صفرهای 25000 کم می‌شود و به 250 تبدیل می‌شود و در مرحله‌ی دوم 250 بر 5 تقسیم می‌شود و 50 به دست می‌آید. 

باشد، می‌توانیم صفرهای مشترک  باشند و در سمت راست آنها صفر وجود داشته  بر یکدیگر بخش‌پذیر  برای تقسیم دو عدد که 

)بیشترین تعداد صفر که هر دوی آنها داشته باشند( را در نظر نگیریم و عملیات تقسیم را راحت‌تر انجام دهیم.
25000 500 250 5 50÷÷ == ÷÷ ==

2 تا صفر مشترک
�

36000000

35000000

1000000

5000000

7

36

35

1

− −IÄ
·¼Ã±Ã¶
·¼Ã±Ã¶

·¼Ã±Ã¶

··¼Ã±Ã¶5

7
انجام تقسیم به صورت کلامی: به تقسیم روبه‌رو دقت کنید.�

همان‌گونه که مشاهده می‌کنید تقسیم سمت چپ را می‌توانیم همان‌گونه که می‌خوانیم به صورت تقسیم سمت راست بنویسیم و 

تقسیم را انجام دهیم.

74 0

69 0

5 0

46

0 4

23

32−

−

→

→

Sµv¤ ZnIi

½kºIµÃ¤IM

تمرین‌های زیر را حل، و پاسخ خود را با پاسخ صفحه 209 مقایسه کنید.

14‌0 حاصل تقسیم‌های زیر را به دست آورید.

 725 3 	  464 21 	

�

�

 81000000 9000÷ =  

 250000 500÷ =  

15‌0 حاصل عبارت‌های کلامی زیر را به دست آورید.

 ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶350 70÷ =  

  ÂÄIUnHqÀ ½j ÂÄIUnHqÀ½j8 4÷ =  

 nHqÀ kÅ nHqÀ ½j20 5÷ =  

 ÂÄIUnHqÀkÅ ÂÄIUnHqÀkÅ36 4 �

�
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خرید آنلاین در

1مرور درس
16‌0 درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید.

درست    نادرست   عدد »هفتصد میلیون و هفتاد هزار و هفت« وقتی به رقم نوشته شود، 3 تا صفر دارد.�

درست    نادرست   اگر عدد 3500 را 100 برابر کنیم، ارزش مکانی رقم 5، صدگان هزار می‌شود.�

درست    نادرست   در یک عدد هشت‌رقمی، بزرگ‌ترین ارزش مکانی برابر با صدگان میلیون است.�

درست    نادرست   یک دسته‌ی 500تایی چک‌پول 200000 ریالی می‌شود 100000000 ریال.�
�

17‌0 جاهای خالی را با عدد مناسب کامل کنید.

 تا صدتایی ساخته شده است.  تا و   تا یک میلیون و 35تا  50035 از  700, ,  عدد

 عدد »سیصد و هشتاد میلیون و هجده هزار« به رقم برابر است با  .

  ربع 16تا صدهزارتا برابر است با  .

 وقتی عدد 46501300 با 2000 جمع شود، 2 واحد به رقم  اضافه می‌شود.
�

18‌0 پول‌های زیر، پس‌انداز آرش است. با توجه به آن، به سؤالات زیر پاسخ دهید.

               

 پس‌انداز آرش چند ریال است؟ ابتدا آن را در جدول ارزش مکانی وارد کنید و سپس جاهای خالی را کامل کنید.

میلیون هزار � به رقم: 

به حروف: 

 آرش می‌خواهد برای پدربزرگش یک کلاه و یک کفش هدیه بخرد. پس از خرید هدیه پدربزرگ، چقدر از پولش باقی می‌ماند؟

2500000 ریال3300000 ریال �

 آیا او با باقیمانده‌ی پولش می‌تواند عینک آفتابی زیر را بخرد؟

1500000 ریال �
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19‌0 بی‌بی گل به بانک رفته است و می‌خواهد مبلغ 2536000 تومان را به حساب یک مؤسسه‌ی خیریه واریز کند. به او کمک کنید تا 

مبلغ مورد نظر را در فیش واریزی زیر وارد کند. )دقت کنید که در فیش واریزی مبلغ به ریال تبدیل شود.(

حساب شچمارياله

حساب صاحب شعبهنهام نهزد

م
شود تأ	
د

عدد: به حروف:مبلغ ريال	البه

گرد	د. منظوريال فوق حساب به و دريال	افت

�ننده پرداخت نهام

شعبهامضاءٍ

واريال	ز شناسه

13تاريال	خ / /

ده
�نن

ت
اخ

رد
يپ

را
ب د


س
ريال

ب

906
847020

�

12« دانش‌آموز در ایران، عضو شبکه‌ی شاد شده‌اند. با توجه به این عدد به سؤالات زیر پاسخ دهید. 286193, , 20‌0 تاکنون »

 چه رقمی دارای ارزش مکانی یکان میلیون است؟�

 ارزش مکانی رقم 6 چیست؟

 در این عدد ارزش رقم 8 چقدر است؟
�

21‌0 با استفاده از رقم‌هایی که روی تخته‌ی زیر نوشته شده است، هر یک از عددهای خواسته‌شده را بسازید. )از رقم‌های تکراری 

استفاده نکنید.(

 بزرگ‌ترین عدد زوج هشت‌رقمی که رقم یکان میلیون آن 4 و رقم دهگان هزار آن 6 است.

 کوچک‌ترین عدد هشت‌رقمی که اختلاف رقم‌های دهگان میلیون و صدگان هزار آن 1 واحد است.

�

22‌0 ابتدا جدول‌های ارزش مکانی زیر را کامل کنید؛ سپس با توجه به آنها جاهای خالی را کامل کنید. 

×10000

×1000

میلیون هزار
ص د ی ص د ی ص د ی

2 3 4 0

	

میلیون هزار
ص د ی ص د ی ص د ی

5 8 7 0 9 0 0 0

5 8 7 0 9

÷10
÷……

	

 وقتی عدد 2340 در 1000 ضرب می‌شود، ارزش مکانی رقم 3 از صدگان به  می‌رود.

ارزش مکانی هر رقم آن  به سمت راست آن اضافه می‌شود و   تا صفر   وقتی عدد 2340 در 10000 ضرب می‌شود 

 مرتبه بیشتر می‌شود.

 وقتی عدد 58709000 را بر 10 تقسیم می‌کنیم، ارزش مکانی رقم 9 از یکان هزار به  می‌رود. 

4

3

8

0
9

2 6
5
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23‌0 اعداد جامانده در الگوهای زیر را بنویسید.

 33200000 33400000 34200000 �

84 میلیون  94 میلیون 99 میلیون �
�

24‌0 تساوی‌های زیر را کامل کنید.

 35289002=   +  +  +  +  + �

 ÂÄIU·¼Ã±Ã¶ ÂÄIUnHqÀ ÂÄIUkÅ Â§Ä20 20 2 2+ + + =   �

= 700 تا بیشتر از 18تا هزارتایی   �

= 500تا کمتر از 14تا ده‌هزارتایی   �
�

25‌0 عدد روی هر مداد با عدد نوشته‌شده روی یک دفترچه مساوی است. آنها را به هم وصل کنید. )یک مداد اضافی است.(

�

26‌0 عددهای زیر را مقایسه کنید و در جای خالی علامت مناسب  قرار دهید.

 445035000  445009987 	  303030000  99990099 	

4تا ده میلیون  ربع صد و شصت میلیون  	 ثلث سی‌تا ده‌هزارتا  نصف هشت‌تا صدهزارتا  	
�

27‌0 در جاهای خالی یک رقم به دلخواه قرار دهید، به طوری که رابطه‌های داده‌شده برقرار باشد.

 36450074    36  99877 	  7801469     956008 	  5897643     000000 	
�

76 دو عدد دورقمی مختلف بسازید که حاصل‌ضرب آنها: 5 و0 , , 28‌0 با استفاده از کارت‌های 

× ×	 کوچک‌ترین مقدار ممکن شود:   بزرگ‌ترین مقدار ممکن شود: 
�

29‌0 ابتدا توضیحات مربوط به هر مورد را کامل کنید، سپس با توجه به آنها جمع و تفریق‌ها را انجام دهید.

809 400+ =  400 یعنی 4تا صدتایی، پس 4تا به  اضافه می‌کنیم.� 

907 300− =  تا صدتایی، پس  را از  کم می‌کنیم.�   300 یعنی 

356 200 3− + =  تا صدتایی، پس  را از  کم می‌کنیم و 3تا به  اضافه می‌کنیم.�   200 یعنی 
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30‌0 تقسیم‌های زیر را انجام دهید.

  36000000 60000÷ =   ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶  300 5÷ =

  nHqÀ ½j nHqÀ ½j65 43   6401000 8000

�

31‌0 عددهای 10، 8، 6، 4 و2 را طوری در خانه‌های شکل‌های زیر بنویسید که مجموع 3 عدد عمودی و 3 عدد افقی برابر با عدد نوشته‌شده‌ی 

زیر هر شکل شود.

 	  	

مجموع 18 مجموع 20	 	
�

32‌0 عددهای زیر را به رقم بنویسید.

 عددی که از 79تا 1000تایی و 12تا 100تایی ساخته شده است. 

 عددی که از 400تا 100000تایی و 20تا 10000تایی ساخته شده است. 

 عددی که از 68تا 10000000تایی و 9تا 10تایی ساخته شده است. 
�

33‌0 حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

  900060 40025+ =   600000 4900− =

  482 35× =   106 231× =

  3467 45÷ =   1864 26÷ =

�

34‌0 قیمت یک توپ پارچه‌ی نخی 460000 تومان و قیمت یک توپ پارچه‌ی کتان 640000 تومان است. اکبر آقا امروز 20 توپ 

پارچه‌ی نخی و 10 توپ پارچه‌ی کتان برای مغازه‌اش خریداری کرده است. او بابت خرید این پارچه‌ها چند تومان پرداخت کرده است؟

�
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35‌0 خیرین یک محله می‌خواهند 10 کپسول اکسیژن را به بخش کرونای یک بیمارستان اهدا کنند.

 اگر قیمت هر کپسول اکسیژن سه میلیون و سیصد هزار تومان باشد، چه مبلغی باید بپردازند؟

 این خیرین می‌خواهند در ماه آینده تعداد کپسول‌های اهدایی را دو برابر کنند، در این صورت چه مبلغی را باید بپردازند؟

�

36‌0 در عدد »ششصد و چهل و پنج میلیون و بیست و سه هزار و صد و سی و نه« ارزش مکانی کدام رقم »صدگان هزار« است؟

2( صفر 		 3 )1

4 )4 		 5 )3

�

37‌0 اگر ارزش مکانی یک رقم در عددی »یکان میلیون« باشد، هنگامی که آن عدد را بر 10 تقسیم کنیم، ارزش مکانی آن رقم چه خواهد 

شد؟

2( یکان هزار 		 1( صدگان هزار

4( دهگان میلیون 		 3( دهگان هزار

�

 تا صدهزارتا ساخته شده است.  38‌0 سی و پنج میلیون از 

305 )2 		 35 )1

3500 )4 		 350 )3

�

39‌0 نصف 8تا صد میلیون با ربع 240تا صدهزارتا می‌شود:

2( 406 میلیون 		 1( 640 میلیون

4( 140 میلیون 		 3( 104 میلیون
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/ درس اول: یادآوری عددنویسی و محاسبات عددیفصل اول

میلیون1‌00     هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

4 8 0 2 3 0 3 2     ⇒ =jkø 48 023 032, , �

8 است.  000 000, ,  ارزش مکانی عدد 8 یکان میلیون است.  	 ارزش این رقم 

2‌00 بهتر است از جدول ارزش مکانی استفاده کنیم. در جدول ارزش مکانی رقم مربوط به دهگان هزار را 9، صدگان را 5، یکان 

میلیونمیلیون و صدگان هزار را صفر و بقیه را 7 می‌گذاریم.    هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

7 0 0 9 7 5 7 7     ⇒ =jkø 70 097 577, , �

40 : چهل میلیون و پانصد و شش هزار و سی و یک 506 031, ,   3‌00

 6 بزرگ‌ترین رقم این عدد است که ارزش مکانی آن یکان هزار است.  

40 )چهل میلیون( است.    000 000, ,  رقم 4 که در دهگان میلیون قرار گرفته و ارزش آن

4‌00  چون عدد بر 100 تقسیم شده است، ارزش مکانی هر رقم آن 2 مرتبه کمتر می‌شود، پس ارزش مکانی این رقم یکان هزار می‌شود.

 چون عدد در 100 ضرب شده است، ارزش مکانی هر رقم آن 2 مرتبه بیشتر می‌شود، پس ارزش مکانی این رقم دهگان میلیون می‌شود.
�

میلیون5‌00  هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

4 2 0 0 2 0 0 9 0
 
⇒ =jkø 420 020 090, ,

�

میلیون هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

3 0 5 3 0 1 0 0 2
 
⇒ =jkø 305301002, ,

 �

6‌00 47، یک‌هزار، 6 ؛ عدد داده‌شده چهل و هفت میلیون و سی و پنج هزار و ششصد است.

7‌00 دو کارت با عددهای کوچک‌تر )به‌جز صفر( را در جایگاه دهگان دو عدد قرار می‌دهیم و از بین 

کارت‌های باقیمانده، کارت با کوچک‌ترین عدد را در جایگاه یکان عددی که دهگان کوچک‌تری دارد، 

قرار می‌دهیم، پس: 

 8‌00

 2 69 798 599 3 094 500
2 6

·I«Àj 
·¼Ã±Ã¶

·I«Àj 
·¼Ã±Ã¶

, , , , 	  13 999 999

135000 010

, ,
, ,

½j » ·¼Ã±Ã¶ [¹Q » Âw » kÅ
� ����� �����

	

١ ٨

٥ ٩

×

١ ٦ ٢

٩ ٠ ٠

١ ٠ ٦ ٢

+
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9‌00 ابتدا 9 جای خالی را برای 9 رقم مشخص می‌کنیم. سپس طبقه‌ی هزار را مشخص می‌کنیم و عدد 643  را در آن قرار داده 

در  بزرگ‌تر  رقم‌های  که  قرار می‌دهیم  در جاهای خالی  را طوری  باقیمانده  آخر کارت‌های  در  به جای دهگان صفر می‌گذاریم.  و 

٢

م�ل�ون هزاريال ���

دهگان

٨ ٧ ٦ ٤ ٣ ٥ ٠٩

ارزش‌های مکانی بیشتر قرار بگیرند.          �

 0 10‌

 6 0 8 0 000
5 4 000

6 0 2 6 000

7 10

−
	  42529 000

748000
43277000

1 1

+
	  

4 تا صفر اضافه می‌کنیم.

3 0 7

4 2

6 1 4

1 2 2 8 0

1 2 8 9 4

×

+

3بدون در نظر گرفتن صفرها 0 7 0 0 0
420

12894 0 0 0 0
×

	

�

652 کافی است 3تا صدتایی )3( را از 6تا صدتایی )6( کم کنیم، پس: 300− 0  برای پیدا کردن حاصل 11‌

6 352 00 352− = �

354 کافی است 5تا صدتایی )5( را با 3تا صدتایی )3( جمع کنیم و در آخر 2 یکی را از  500 2+ −  برای پیدا کردن حاصل

4یکی کم کنیم، یعنی:   
3 55 00 8524 2+ − =
3 5 8+ =

4 2 2− =

�

 0 12‌
 ·¼Ã±Ã¶ kÅnI¿a ÍMn ·¼Ã±Ã¶ kÅ 

·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ 400 4 100÷ =
� ���� ����

þþ~º
·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ 100 2 50÷ =
� ��� ���

	  ÂÄIUnHqÀ ½j IUnI¿a ÂÄIU nHqÀkÅ IU2
IUnHqÀ ®¿a IUnHqÀ2

� ��� ���
000

� ��� ���
	

نصف هشت تا صد هزار تا  = =÷nHqÀ nHqÀ800 2 400 � 0 13‌

4 تا ده میلیون منهای 3 تا ده میلیون  = − =·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶40 30 10 �

خمس 5 میلیون به اضافه‌ی 2 میلیون  = + = + =÷( )·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶5 5 12 2 3 �

= 9 برابر 10 میلیون منهای 4 میلیون  − =·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶90 4 86 �

 0 14‌ 725
6 0 0
1 25
1 2 0

5
3
2

3

241−

−

−

	  464
42 0
44
42
2

21

22−

−

	

 81000 9 81000 9 9000000 000÷ = ÷ = 	  2500 5 2500 5 50000 00÷ = ÷ = 	
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 0 15‌
 ·¼Ã±Ã¶

·¼Ã±Ã¶
·¼Ã±Ã¶350

350
0

70

5−
	  ÂÄIUnHqÀï½j

ÂÄIUnHqÀï½j

ÂÄIUnHqÀï½j8

8

0

4

2−
	

: روش اول  nHqÀ kÅ nHqÀ ½j nHqÀ ½j ¾M Hn nHqÀ kÅ
.´Ã¹¨ïÂ¶ ®ÄkLU20 5÷  → ÷ =nHqÀ ½j nHqÀ ½j 200 5 40 �

200 5 200 50000 0000 40÷ = ÷ = 50 پس:� 000, 2 و 5 ده هزار یعنی 000 000, , روش دوم: 20 صد هزار یعنی 

 ÂÄIUnHqÀkÅ
ÂÄIUnHqÀkÅ

ÂÄIUnHqÀkÅ36

36

0

4

9−
�

700 دارای 6 تا صفر است. 070 007, , 0  نادرست؛ عدد  16‌

 نادرست؛ ارزش مکانی رقم 5، صدگان است که با ضرب عدد در 100، ارزش مکانی آن، 2 مرتبه بالا می‌رود و دهگان هزار می‌شود.

 نادرست؛ ابتدا 8 جای خالی را برای هشت رقم مشخص می‌کنیم و سپس ارزش مکانی اولین رقم از سمت چپ را مشخص می‌کنیم:

م�ل�ون هزاريال ���

م�ل�ون دهگان

�

500 200 000 100 000 000× =, , , 200 ریالی می‌شود: � 000,  درست؛ 500 تا چک پول 

380 018 000, , 0  50، هزار، 7	  17‌

16تا صدهزارتا( 4÷ = 400 )4تا صدهزارتا  000,  4 تا صدهزارتا یا

 1 )2000 یعنی 2 تا هزارتایی، پس 2 واحد به رقم یکان هزار عدد، یعنی 1 اضافه می‌شود.(

0 آرش 6 اسکناس 1 میلیون ریالی، 4 اسکناس 500 هزار ریالی، 5 اسکناس 100 هزار ریالی و 3 اسکناس 20 هزار ریالی دارد.  18‌

·¼Ã±Ã¶ IU nHqÀ IU nHqÀ IU nHqÀ IU
·¼Ã±Ã¶ nHqÀ

1 6 500 4 100 5 20 3

2

+ + +
� �� ��

660
� �� ��

پس پول آرش برابر است با: �

میلیون هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

8 5 6 0 0 0 0

8 ریال� 560 000, ,  به رقم: 

به حروف: هشت میلیون و پانصد و شصت هزار ریال

2 500 000 3 300 000 5 800 000, , , , , ,+ = ریال  ابتدا مجموع قیمت کفش و کلاه را پیدا می‌کنیم:�

8 5 6 0 000
5 8 0 0 000
2 7 60 000

7 15

−
, , ÏIÄn

پس باقیمانده‌ی پول آرش پس از خرید کفش و کلاه برابر است با:�

1500( بیشتر است.  000, , 2( از پول عینک ) 760 000, ,  بله؛ زیرا باقیمانده‌ی پول او پس از خرید کفش و کلاه )
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2 تومان را به ریال تبدیل کنیم کافی است یک صفر به سمت راست آن اضافه کنیم، پس: 536 000, , 0 برای اینکه  19‌

25360 ریال 000, , مبلغ به عدد: 

مبلغ به حروف: بیست و پنج میلیون و سیصد و شصت هزار ریال

میلیون هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

1 2 2 8 6 1 9 3

0 برای راحتی کار، عدد داده‌شده را در جدول ارزش مکانی قرار می‌دهیم:� 20‌

2 

 یکان هزار

80 می‌شود. 000,  ارزش مکانی رقم 8 دهگان هزار است، پس ارزش آن

 0 21‌
  

�ان�
م�ل�ون

٩ ٤ ٨ ٦ ٥ ٣ ٢ ٠

دهگان
هزاريال

	  

دهگان
م�ل�ون

٢ ٠ ٣ ٤ ٥ ٦ ٨ ٩

صدگان
هزاريال

	

 0 22‌
×10000

×1000

میلیون هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

2 3 4 0

2 3 4 0 0 0 0

2 3 4 0 0 0 0 0

	

میلیون هزار

ص د ی ص د ی ص د ی

5 8 7 0 9 0 0 0

5 8 7 0 9 0 0

5 8 7 0 9

÷10

÷1000

	

 صدگان هزار )ارزش مکانی آن سه مرتبه بیشتر می‌شود.(

 4 ، چهار

 صدگان )ارزش مکانی آن یک مرتبه کم می‌شود.(

 0 23‌

 

+200 000,+200 000,+200 000,+200 000,+200 000,

33200 000, , 33400 000, , 33 600 000, , 33 800 000, , 34 000 000, , 34200 000, , �

84 میلیون  89 میلیون 94 میلیون 99 میلیون 104 میلیون 109 میلیون

+·¼Ã±Ã¶5+·¼Ã±Ã¶5+·¼Ã±Ã¶5+·¼Ã±Ã¶5+·¼Ã±Ã¶5

�

 3 30 000 0005 5 000 0002 200 0008 80 0009 9000002 2, , , , , , , ,= + + + + + � 0 24‌

 ÂÄIUï·¼Ã±Ã¶ ÂÄIUnHqÀ ÂÄIUkÅ Â§Ä20 2020 202 22 20 0+ + + = , , �

 ÂÄIUnHqÀ IU pH oTzÃM IU18 18000700 700 18700= + = �

 ÂÄIUnHqÀï½j IU pH oTµ¨ IU14 140000500 500 139500= − = �
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IUnHqÀ ½j IU  3 صد هزارتا ÁI¿¹¶ IUnHqÀ kÅ  
-nHqÀ700 = nHqÀ300nHqÀ400

40 7
� ������� ������

1000 تا 1000 تایی  1000000	 	 0 25‌

830000  IUnHqÀ ¾ÎIòH ¾MIUnHqÀ ½j IU 
nHqÀ nHqÀ nHqÀ

100 73

730 100 830+ =
� ������� ������

	 ·¼Ã±Ã¶ W±Y
·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶

180

180 3 60÷ =
� ��� ���	 60 میلیون

 0 26‌

 445 0 5 000 445 0 9 9873 0, , , ,
3 0

	  303 030 000 99 990 099, , , ,
Âµ¤n ¾º Âµ¤n SzÀ

� ��� ��� � ��� ��� 	

 ·¼Ã±Ã¶ S~{ » kÅ ÍMn ·¼Ã±Ã¶ ½j 
·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶160 4 40÷ =
� ���� ����

IIU
·¼Ã±Ã¶ 40

4
� �� �� 	  IUnHqÀ kÅ IUïSzÀ þ~º IUnHqÀ ½

nHqÀkÅIU nHqÀkÅIU8 2 4÷ =
� ���� ����

jj IUïÂw W±Y
IUnHqÀ IUnHqÀ300 3 100÷ =
� ���� ����

	

36450 074 36 99 877, , , ,

4

0  بنابراین در  می‌توانیم یکی از رقم‌های 3، 2، 1 یا 0 را قرار دهیم.� 27‌

7 801469 956 008, , , ,
7

�

,  است، پس به جای  می‌توان عدد  ,956 008 7 کوچک‌تر از صدگان هزار عدد  801469, , دقت کنید چون صدگان هزار عدد

7 را هم قرار داد. بنابراین در  می‌توانیم یکی از رقم‌های 7، 8 یا 9 را قرار دهیم.

5 897 643 000 000, , , ,
5

 بنابراین در  می‌توانیم یکی از رقم‌های 6، 7، 8 یا 9 را قرار دهیم.�

 0 28‌

 ٧ ٠

٦ ٥

×

٤٥٥٠

	  ٥ ٠

٦ ٧

×

٣٣٥٠

	

8 4 1209 00 09+ = 0  400 یعنی 4تا صدتایی، پس 4 تا به 8 اضافه می‌کنیم:�  29‌

9 3 607 00 07− =  300 یعنی 3تا صدتایی، پس 3 را از 9 کم می‌کنیم:� 

3 2 15 00 56 3 9− + =  200 یعنی 2تا صدتایی، پس 2 را از 3 کم می‌کنیم و 3تا به 6 اضافه می‌کنیم:� 

 3600 6 3600 6 6000000 0000

4

� �� � ��÷ = ÷ =

¥oTz¶ oÿÅ IU

	  ·¼Ã±Ã¶ ·¼Ã±Ã¶  300 5 60÷ = 	 0 30‌

 nHqÀ ½j
nHqÀ ½j
nHqÀ ½j

nHqÀ ½j65

43

22

43

1−

	  640 1000

64 0 0000

1000

8000

800−
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1
زمان آزمون : 60 دقیقهآزمون نوبت اولریاضی

امتیازپایه‌ی پنجمآزمون شماره‌ی 1

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخّص کنید.        1

درست   نادرست    38 تا صد میلیون می‌شود سه میلیارد و هشتصد میلیون.�

درست   نادرست   4 برابر است.� 1
3

× 4 با حاصل عبارت 1
3

÷  حاصل عبارت

درست   نادرست    1428 میلی‌متر یعنی 14 متر و 2 سانتی‌متر و 8 میلی‌متر.�

درست   نادرست   1 برابر است.     �
8

 نسبت 6 به 48 با نسبت

20

جاهای خالی را کامل کنید. 2

 عدد  از 7 تا یک میلیارد، 4 تا ده میلیون و 3 تا صد هزار ساخته شده است.

 اندازه‌ی محیط یک مثلث متساوی‌الاضلاع با  آن متناسب است.    

%30 عددی برابر با 15 است، این عدد برابر است با  .  

 تعداد خط‌های تقارن مربع، لوزی، مستطیل و ذوزنقه‌ی متساوی‌الساقین روی هم  تاست.

20

گزینه‌ی درست را انتخاب کنید.   3

 با توجه به الگوی زیر، شکل پنجاهم از چند دایره تشکیل می‌شود؟

(3)(2)(1)

160)4 	152 )3 	101 )2 	100)1

6 به کدام‌یک از عددهای زیر نزدیک‌تر است؟ 
7

1
9

××  حاصل

1
2

 )4 	1  )3 	1
9

)2 	 1
63

)1

 نسبت دو عدد 7 است. اگر یکی از این دو عدد 28 باشد، عدد دیگر برابر با کدام گزینه می‌تواند باشد؟ 

»3« و   »2« گزینه‌های   )4 	4 )3 	196 )2 	112 )1

 شکل مقابل چند خط تقارن دارد؟ �

2( سه‌تا 		 1( چهارتا

4( یکی 		 3( دوتا

20

با توجه به عددی که چرتکه نمایش می‌دهد، به موارد زیر پاسخ دهید.4

 عدد را با رقم و با حروف نمایش دهید.

 بزرگ‌ترین رقم دارای چه ارزش مکانی است؟

 کدام رقم دارای بیشترین ارزش مکانی است؟

 رقم‌های طبقه‌ی میلیارد را بنویسید.

20

م�ل�اريالد م�ل�ونهزاريال���
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سارا می‌خواهد برای قسمتی از دیوار آشپزخانه که به صورت شکل زیر است، دیوارپوش بخرد.5

او به چند متر مربع دیوارپوش نیاز دارد؟

10

15 آن را 6 15 50: :′′ ′′′′ 14 مایه‌ی یک کیک را درون فر گذاشت تا بپزد، سپس در ساعت  20 25: :′′ ′′′′ روژینا در ساعت 

از فر خارج کرد. مدت زمان پخت این کیک چقدر بوده است؟

10

مقایسه کنید و علامت مناسب  بگذارید.7

 190897549  19999999 	  5 3
4

  11
2

	

 4 1
5

×   4 5÷ 	  79%   6
5

	

10

4 سانتی‌متر با محیط یک مثلث متساوی‌الاضلاع برابر است. اندازه‌ی هر ضلع این مثلث چند 8 2
3

محیط یک مربع به ضلع

سانتی‌متر است؟

10

5 است. اگر تعداد دخترها 15 نفر از تعداد پسرها کمتر باشد، تعداد دخترها 9
8

در یک مهدکودک نسبت دخترها به پسرها

و پسرهای این مهدکودک چند نفر است؟

10

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.10

 2 1
9

3 2
7

+ = 	  ( )13 4 1
5

2 3
10

− + = 	

 ( ) ( )4 1
8

1
5

2÷ × ÷ = 		

30

%25 تخفیف می‌فروشد. برای خرید این اسباب‌بازی چقدر باید 11  فروشنده‌ای یک اسباب‌بازی 65000 تومانی را با 

پرداخت کنیم؟

10

شکل »آ« را طوری رنگ کنید که خط مشخص‌شده، خط تقارن آن باشد و شکل »ب« را طوری رنگ کنید که نقطه‌ی 12
مشخص‌شده، مرکز تقارن آن باشد.

  	   	

10

در شکل‌های زیر، نیم‌خط »ج س« نیمساز زاویه‌ی »آ ج ت« است. اندازه‌ی زاویه‌های خواسته شده را به دست آورید.13

  

آ

پجب

50
�

70
ت� س

؟
	   

آ

ب ج �55ت

س

؟

	

20

200جمع امتیازها

3
3

5
متر

1
1

2
متر
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زمان آزمون : 60 دقیقهآزمون نوبت اولریاضی

پایه‌ی پنجمآزمون شماره‌ی 1

38تا صد میلیون  1 = × =38 3 800 000 000100 000 000, , , , , ؛ )5  درست )

4 4
1
3

3÷ ×= ؛ )5  نادرست )

؛ 1428 میلی‌متر برابر است با 1 متر و 42 سانتی‌متر و 8 میلی‌متر.  )5  نادرست )
6
48

1
8

=

÷6

÷6
� )5  درست )

2)5 ( 7 040 300 000, , ,  

jnIÃ±Ã¶ ¦Ä IU ·¼Ã±Ã¶ ½j IU nHqÀ kÅ IU7 4 3 7 000 000 000 40+ + = +, , , ,0000 000 300 000 7 040 300 000, , , , ,+ = �

با اندازه‌ی یک ضلع آن  ؛ در مثلث متساوی‌الاضلاع، اندازه‌ی هر سه ضلع برابر است، پس محیط آن  )5 (  اندازه‌ی یک ضلع 

متناسب است.     
30
100

15
100 2 50

2

= ⇒ = ÷ =

÷

�       )5 ( 50 

؛ تعداد خط‌های تقارن مربع 4تا، تعداد خط‌های تقارن لوزی 2تا، تعداد خط‌های تقارن مستطیل 2تا و تعداد خط تقارن  )5 ( 9 

4 است. 2 2 1 9+ + + = ذوزنقه‌ی متساوی‌الساقین 1 است، پس مجموع آن‌ها برابر 

3)5  گزینه‌ی »3« )

(٣)

( )3 3 2× +
(٢)

( )2 3 2× +
(١)

( )1 3 2× :تعداد دایره‌ها+ �

®§{ oÀ nj IÀï½oÄHj jHk÷U ®§{ Á½nIµ{ ´ÀI\¹Q ®§{ ÁIÀ½= × + ⇒( )3 2 ooÄHj jHk÷U = × + =( )50 3 2 152 �

 6
7

7
7

1
6
7

1
9

1
1
9

1
9

KÄo£U ÂLÄo£U →  →= ⇒ × × =  �)5  گزینه‌ی »2« )

؛ اگر فرض کنیم عدد کوچک‌تر 28 باشد، داریم: )5  گزینه‌ی »4« )
عدد بزرگ‌تر 7

عدد کوچک‌تر 1 28

×28

⇒ = × =7 28 196 � عدد بزرگ‌تر 

⇒ = × =1 4 4

×4

عدد بزرگ‌تر 7 28

عدد کوچک‌تر 1
عدد کوچک‌تر  اگر فرض کنیم عدد بزرگ‌تر 28 باشد، داریم:�

؛ همان‌طور که می‌بینید این شکل دو خط تقارن دارد.� )5  گزینه‌ی »3« )
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